

Государственное бюджетное учреждение культуры «МОРДОВСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

ОТДЕЛ АБОНЕМЕНТОВ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СРЕДНЕГО И СТАРШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Серия «Дети на войне» Выпуск 3

ЮНЫЕ ГЕРОН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Патриотическая экспедиция для читателей среднего и старшего школьного возраста Серия основана в 2023 году

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Одно из приоритетных направлений работы в детских библиотеках республики — патриотическое воспитание подрастающего поколения. Перед библиотекарями стоит непростая задача — воспитывать у юных читателей с помощью книги гражданскую ответственность, любовь к своему Отечеству, уважение к малой родине, интерес к её истории и культуре.

Книги играют важную роль в патриотическом воспитании. Читая, дети узнаю́т о героических подвигах своих соотечественников и сверстников, о выдающихся личностях, о людях, прославивших Россию.

О героизме юных героев Великой Отечественной войны нужно говорить, чтобы современные дети не утратили историческую память, чтобы не произошла подмена героев. С этой целью специалисты отдела абонементов для учащихся среднего и старшего школьного возраста Мордовской республиканской детской библиотеки подготовили методические пособия, объединенные в серию «Дети на войне».

Сегодня историки утверждают, что тема участия детей в Великой Отечественной войне исследована плохо. Мы знаем об отдельных подвигах, но не можем с уверенностью даже сказать, сколько детей в общей сложности воевали на фронте и в тылу противника.

По оценкам историка и писателя Александра Колпакиди, общее число несовершеннолетних участников Великой Отечественной войны, включая сыновей полков, юнг, партизан и подпольщиков, скорее всего, достигало сотен тысяч человек.

По словам военного историка Юрия Кнутова, в ходе Великой Отечественной войны сложилась уникальная ситуация: дети-герои становились примером для взрослых и воодушевляли их на подвиги.

Третий выпуск серии «Юные герои Великой Отечественной войны» посвящен членам краснодонской организации «Молодая гвардия», Александру Матросову, Зое Космодемьянской.



МНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Патриотическая экспедиция для читателей среднего и старшего школьного возраста

Ведущий 1: Грозный 1941 год изменил людские судьбы, обагрил кровью и слезами детство, сделал короткими жизни многих мальчишек и девчонок, разрушил светлые мечты семнадцатилетних, которые прямо с выпускного бала ушли из детства в грязную теплушку, в эшелон пехоты, в санитарный взвод, в подполье, в партизанские отряды. В 1941—1944 годах на оккупированной территории нашей страны действовали 6200 партизанских отрядов и соединений, более 3 тысяч местных подпольных комсомольско-молодежных организаций.

Ведущий 2: Они хотели разгромить врага и вернуться домой. Очень хотели! Но бросались на амбразуры вражеских пулеметов, гибли под пулями, принимали мучительную смерть во вражеском тылу. Что же толкало на это вчерашних подростков? Особая высокая настроенность человеческого духа: бескорыстия, самоотверженности и героизма. За свои идеалы они боролись, дрались, шли на смерть.

Ведущий 1: В оккупированных фашистами городах и сёлах самые лучшие, самые смелые, самые честные люди начали непримиримую подпольную войну. Ярким примером такой борьбы



послужила подрывная деятельность антифашистской организации «Молодая гвардия». Осенью 1942 года на Украине в шахтерском городке Краснодон комсомольцы, учащиеся 9–10-х классов, по собственной инициативе решили бороться с немецкими захватчиками.

Спонтанно стали возникать подпольные группы, которые затем объединились. Возраст подпольщиков — 15—17 лет. Возглавил организацию штаб, в который входили Олег Кошевой, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин, Иван Туркенич и другие. Вступая в ряды подпольной организации, молодогвардейцы давали клятву.

Клятва молодогвардейцев

Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружир, перед лицом своей родной мно-гострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь:

Беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. Хранить в глубочайшей тайне всё, что касается моей работы в «Молодой гвардии»:

Я клянусь мстить беспощадно за сожженные, разоренные города и сёла, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтеров-героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам её, ни минуты не колеблясь.

Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из-за трусости, то пусть мое имя, мои родные будут навеки прокляты, а меня самого пусть покарает суровая рука моих товарищей.

Кровь за кровь! Смерть за смерть!

Ведущий 2: Молодежное подполье просуществовало в Краснодоне всего четыре месяца, но за это время членам организации удалось нанести фашистам серьезный урон. Они успели выпустить и распространить более пяти тысяч антифашистских листовок, которые описывали реальное положение дел на фронте. Молодые люди призывали земляков бороться с немецкими оккупантами, вместе со взрослыми подпольщиками устраивали диверсии в электромеханических мастерских города.

Ведущий 1: В ночь на 7 ноября 1942 года, в канун 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции — главного праздника советской страны — молодогвардейцы водрузили восемь красных флагов на самых высоких зданиях Краснодона и прилегающих к нему поселках. Молва о красных флагах прокатилась по всему Донбассу. Юные подпольщики старались помешать угону людей на принудительные работы в Германию. В листовках они предостерегали жителей города от попадания «в вечное рабство» и призывали их скрываться от оккупантов. Чтобы организовать поставки рабочей силы в Германию, фашисты сначала регистрировали людей на специальной бирже труда, которую в народе прозвали «черной биржей». К тем, кто подлежал вывозу, приходили домой или арестовывали прямо на улице.

Ведущий 2: 3 декабря, в День Конституции СССР, члены «Молодой гвардии» сожгли «черную биржу». Чтобы отвлечь внимание, для немецких офицеров устроили концерт, а трое подростков проникли в здание и подожгли его с помощью горючей смеси. Большая часть записей сгорела, что спасло от угона на принудительные работы несколько тысяч человек. Молодогвардейцы неоднократно устраивали засады на дорогах и громили немецкие автомашины. В декабре им удалось выпустить на свободу несколько десятков пленных красноармейцев. Кроме того, подростки регулярно обрывали фашистам телефонную и телеграфную связь, выводили из строя мельницы и технику.

Ведущий 1: К началу декабря 1942 года молодогвардейцам удалось собрать целый арсенал: 15 автоматов, 80 винтовок, 10 пистолетов, 300 гранат, около 15 тысяч патронов, 65 килограммов взрывчатки. Они готовились к вооруженному восстанию, но осуществить его не успели.

Ведущий 2: Немцы вышли на след юных подпольщиков в январе 1943 года почти случайно. С машины, которая везла новогодние подарки для оккупантов, молодогвардейцы сбросили несколько мешков. На следующий день они решили продать на базаре немецкие папиросы. Началась облава. Один из местных мальчишек был

схвачен и под пытками выдал Земнухова и Мошкова. Начались аресты. Фашисты, которые уже осознавали близость отступления, отыгрались сразу за всё: комсомольцы подверглись чудовищным пыткам. Издевательства продолжались долго и беспощадно. Многие умерли прямо на допросе.

Ведущий 1: 9 февраля оставшихся в живых расстреливали и сбрасывали в 58-метровый шурф (яму) краснодонской шахты № 5. Сверху фашисты сбросили несколько шахтерских тележек и гранат. Так что спустя несколько недель ребят пришлось доставать оттуда буквально по кускам. Советские танки и пехота вошли в город 14 февраля 1943 года. Из шахты удалось извлечь тела 49 молодогвардейцев и 22 членов подпольной партийной организации.

Ведущий 2: Избежать ареста и казни удалось лишь 13 молодогвардейцам: большинство из них по тем или иным причинам покинули Краснодон еще до января. Погибших молодогвардейцев похоронили с воинскими почестями 1 марта 1943 года в самом центре Краснодона, в братской могиле на территории парка имени Комсомола (ныне Краснодоноский парк имени «Молодая гвардия». Проститься с героями пришли сотни человек.

Олегу Кошевому, Ульяне Громовой, Ивану Земнухову, Сергею Тюленину, Любови Шевцовой посмертно были присвоены звания Героя Советского Союза. В 1990 году его удостоился и Иван Туркенич. Многие участники были награждены медалью «Партизану Отечественной войны» І степени и орденом Отечественной войны І степени, шестеро — орденом Красной Звезды, трое — орденом Красного Знамени.

Только 10 участникам организации удалось пережить Великую Отечественную войну.

Ведущий 1: Воспоминания родителей и очевидцев сохранил для потомков историк Анатолий Гордеев в монографии «Подвиг во имя жизни». Писатель Александр Фадеев опубликовал в 1946 году роман «Молодая гвардия», воссоздав события тех дней и сохранив имена большинства действующих лиц. Позже появились документальная повесть участника Великой Отечественной войны Кима

Костенко «Это было в Краснодоне», биография Олега Кошевого «Повесть о сыне», написанная его матерью. История «Молодой гвардии» легла в основу множества художественных и документальных фильмов, спектаклей. Именами погибших молодогвардейцев были названы улицы во многих городах.

Ведущий 2:

Слушайте, товарищи!
Наши дни кончаются,
Мы закрыты — заперты
С четырех сторон...
Слушайте, товарищи!
Говорит, прощается
Молодая гвардия,
Город Краснодон!

М. Исаковский

Сегодня город Краснодон снова в составе России. И память о патриотах, отдавших жизнь за Родину, для краснодонцев по-прежнему свята, как и для всех россиян.

Ведущий 1: Когда мы пытаемся представить себе обобщенный образ героя Великой Отечественной, то видим перед глазами рядового войны. Он, выдержавший все испытания, олицетворяет собой неиссякаемую жизнестойкость советского народа. Война высветила в его характере такие грани, которые изумили мир. Этого солдата можно было убить, но и умирал он непобежденным.

Ведущий 2:

Людям до полного роста надо расти и расти, чтобы, как Саша Матросов, к подвигу доползти.
Саша Матросов, Россия — это не разорвешь.
Это понятья родные — кровью не разольешь.
Родину не выбирают —

Родину с жизнью дают.

Души из нас выбивают –

Родину в нас не убьют.

Так писал Евг<u>ений Евтушенко в поэм</u>е «В полный рост».

Ведущий 1: Александр Матросов родился в Днепропетровске 5 февраля 1924 года. В начале 1930-х годов остался сиротой. Воспитывался в Ивановском детском доме Ульяновской области.

В 1939 году подростка направили на вагоноремонтный завод в Куйбышев (ныне Самара), где проработал совсем недолго. Не поладив с кем-то из мастеров, сгоряча сбежал с завода, забрался



на баржу, идущую вниз по Волге. Такой поступок в те времена наказывался очень строго. Сашку осудили и приговорили к двум годам лишения свободы за нарушение паспортного режима. Отбывал срок в детской трудовой колонии в Уфе.

Ведущий 2: 22 июня 1941 года ребятам объявили о начале войны. Вечером того же дня Александр написал заявление об отправке на фронт. Через некоторое время пришел отказ: в тылу тоже требовались рабочие руки. Ребята работали не жалея себя: проваливаясь по колени в снег, они таскали ящики для снарядов и мин на фабрику. На трудности никто не жаловался, все знали: на фронте тяжелее.

Ведущий 1: Осенью 1942 года воспитанники Уфимской колонии собрались на прощальную линейку, чтобы проводить Александра и еще нескольких ребят в Красную Армию. После обучения в Красно-холмском пехотном училище большую часть курсантов отправили на Калининский фронт в расположение 91-й стрелковой бригады. В феврале отдохнувшие, пополненные личным составом, боевой техникой и вооружением, части бригады выступили на фронт. Впереди был более чем 200-километровый марш в район севернее старинного русского города Великие Луки, где уже шли ожесточенные бои. Разгромленные в самом городе, отступавшие гитлеровцы

цеплялись за любой подходящий рубеж. На каждой мало-мальски выгодной высоте строили дзоты, устанавливали бронеколпаки, от-капывали окопы с большим ответвлением, траншеи, устраивали лесные завалы, густо их минируя.

Ведущий 2: На одном из таких хорошо укрепленных участков фронта нашим бойцам предстояло прорвать оборону врага. Бой начался рано утром. Штурмовая группа, в состав которой вошли пулеметчики и автоматчики, блокировали два дзота. Но третий — центральный — продолжал вести по солдатам сильный огонь, не давая идти дальше. Три автоматчика, которые пытались подползти к нему, были убиты. Тогда пошел Александр Матросов.

Ведущий 1: Александр Матросов пополз там, где был густой заснеженный кустарник. Вражеские пулеметчики заметили ползущего человека только тогда, когда он был уже метрах в пятидесяти от дзота. Гитлеровцы били короткими очередями.

Юноша выждал, когда умолк пулемет, и, приподнявшись, раз за разом метнул две гранаты. Пулемет умолк, но ненадолго. Александр лежал метрах в шести от амбразуры. Враг его не доставал. Гранат не было. Автоматный диск был пуст. Матросов приподнялся, сделал два огромных прыжка и, не выпуская из руки автомата, бросился грудью на амбразуру дзота...

Ведущий 2: Красноармейца Матросова похоронили на лесной поляне, в километре от деревни Чернушки, недалеко от поверженного им вражеского дзота. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года гвардии рядовому товарищу Матросову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 254 гвардейскому стрелковому полку 56 гвардейской дивизии присвоено наименование: «254 гвардейский полк имени Александра Матросова». Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова зачислить навечно в списки 1-й роты 254 гвардейского полка.

Ведущий 1: Зоя Космодемьянская родилась 13 сентября 1923 года в деревушке Осиновые Гаи Тамбовской области. Мать девочки Любовь Тимофеевна работала учителем, а отец Анатолий Петрович

заведовал сельской библиотекой. В 1930-х годах семья переехала в Москву.

Ведущий 2: Зоя очень любила читать. Из-за своей увлеченности девушка мечтала поступить в Литературный институт. В октябре 1938 года она вступает в комсомол. В том же году её выбирают комсоргом группы. Это предполагало активную общественную работу, но организм девушки не справился с нагрузкой, и Зоя заболела менингитом.



Жизнь её была в опасности. Выздоровление шло медленно. Для восстановления сил её отправили в санаторий в Сокольниках. Здесь она познакомилась и подружилась со своим кумиром — писателем Аркадием Гайдаром. На прощание Гайдар подарил Зое книгу «Чук и Гек» с автографом.

Ведущий 1: 31 октября 1941 года Зоя Космодемьянская вместе с двумя тысячами добровольцами от комсомола пришла на призывной пункт, откуда отправилась на предбоевую подготовку в диверсионную школу. Набор производился из вчерашних школьников. Предпочтение отдавалось спортсменам: юрким, сильным, выносливым, способным выдержать большие нагрузки. При поступлении в школу новобранцев предупреждали, что на диверсионной работе выживают всего 5 %: большинство партизан погибают или попадают в плен.

После подготовки Зоя стала членом разведывательно-диверсионной части Западного фронта, её забросили в тыл врага. Первое боевое задание Зоя выполнила с успехом. Она в составе подрывной группы заминировала дорогу у Волоколамска.

Ведущий 2: 17 ноября вышел приказ И. В. Сталина № 0428, предписывавший лишить «германскую армию возможности располагаться в селах и городах... и заставить мерзнуть под открытым небом». С этой целью надо было «разрушать и сжигать дотла все населенные пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40–60 км в глубину от переднего края и на 20–30 км вправо и влево от дорог».

Ведущий 1: Для выполнения задания были выделены две группы по десять человек: группа Крайнова и группа Проворова, в которую входила Космодемьянская. Они должны были сжечь сёла Анашкино, Грибцово, Петрищево, Усадково, Ильятино, Пушкино и несколько других сёл. Для подрыва бойцам выдавались по несколько бутылок с зажигательной смесью. Под селом Головково обе группы попали в засаду. Оставшиеся бойцы объединились и под командой Крайнова продолжили выполнение операции.

Ведущий 2: Ночью 27 ноября 1941 года Зоя Космодемьянская вместе с Борисом Крайновым и Василием Клубковым подожгла в Петрищеве (это село выступало транспортной развязкой у немцев) три дома, в которых располагался узел связи и квартировались немцы перед отправкой на фронт. А также уничтожила 20 лошадей, предназначенных для транспортировки. Для дальнейшего выполнения задания партизаны собирались в оговоренном месте, но Крайнов не дождался своих и вернулся в лагерь. Клубкова схватили немцы. Зоя решила в одиночку выполнить задание.

Ведущий 1: 28 ноября после наступления темноты юная партизанка попыталась поджечь сарай старосты Свиридова, дававшего ночлег фашистам, но её заметили и арестовали. Допрос вели три немецких офицера с переводчиком. Зою раздели и секли ремнями, водили раздетую на мороз. По словам свидетелей, немцам не удалось вырвать из девушки информацию о партизанах, даже путем нечеловеческих истязаний. Единственное, что произнесла, — имя, назвала себя Таней.

Ведущий 2: Утром 29 ноября 1941 года избитую, с отмороженными ногами комсомолку Зою Космодемьянскую вывели на улицу. Там немцы уже подготовили виселицу. На грудь девушки повесили табличку, на которой на русском и немецком языках было написано: «Поджигатель домов». Посмотреть на казнь собралось много народа, фашисты фотографировали. В этот момент Зоя выкрикнула: «Граждане! Не стойте, не смотрите. Надо помогать воевать Красной Армии, а за мою смерть наши товарищи отомстят немецким фашистам. Советский Союз непобедим и не будет побежден».

Ведущий 1: Невероятное мужество — стоять на краю могилы и, не думая о смерти, взывать к самоотверженности. В тот момент, когда 3ое надевали петлю на шею, она прокричала ставшие легендой слова: «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят». Ничего больше 3оя сказать не успела. Повешенную комсомолку не снимали с виселицы еще месяц. Над истерзанным телом продолжали издеваться фашисты, проходившие через деревню. В канун нового 1942 года изрезанное ножами оголенное тело 3ои сняли с виселицы и разрешили сельчанам похоронить. Позже, когда советскую землю очистили от фашистов, прах 3ои Космодемьянской перезахоронили на Новодевичьем кладбище в Москве.

Ведущий 2: 16 февраля 1942 года Президиум Верховного Совета СССР удостоил посмертно Зою Анатольевну Космодемьянскую звания Героя Советского Союза за «отвагу и геройство, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков». Зоя стала первой женщиной — Героем Советского Союза во время Великой Отечественной войны.

Главная трагедия любой войны — необходимость оставаться человеком в самых жутких и экстремальных условиях. Что удается далеко не всем. Юношам и девушкам, о которых мы рассказали, — это удалось. Их подвиг — это настоящий подвиг. Совесть не позволяла им поступить иначе. Они отдали жизни за свою Родину.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Космодемьянская, Л. Т. Повесть о 3ое и Шуре / Л. Т. Космодемьянская. – Москва: Детская литература, 1979. – 207 с.: ил.

Костенко, К. Л. Это было в Краснодоне: Роман / Ким Костенко. – Москва: Молодая гвардия, 1961. – 224 с.: ил.

Кошевая, Е. Н. Повесть о сыне / Е. Н. Кошевая. — Москва: Детская литература, 1984. — 207 с.: ил. — (Школьная библиотека).

Легостаев, И. Т. Бросок в бессмертие / предисл. И. С. Медникова. — 2-е изд., перераб. / И. Т. Легостаев. — Москва: Молодая гвардия, 1983. — 111 с.: ил. — (Герои комсомола).

Молодая гвардия. Как дети становились героями. — Текст: электронный // Журнал «Фома»: сайт. — Раздел сайта «Великая Отечественная война». — URL: https://foma.ru/molodaya-gvardiya-kak-deti-stanovilis-geroyami.html?ysclid=mfz6je7yeo696076351 (дата обращения: 01.10.2025).

Молодая гвардия. Подвиг народа: сайт. — URL: https://www.molodguard.ru/heroes.htm (дата обращения: 01.10.2025).

Музей «Молодая гвардия»: группа ВКонтакте. – URL: https://vk.com/public100019748 (дата обращения: 02.10.2025).

Опарина, Н. А. Шаг в бессмертие: театрализованная литературно-музыкальная композиция для старшеклассников, посвященная героям-молодогвардейцам / Н. А. Опарина // Воспитание школьников. — 2017. - N = 2. - C. 77 - 79.

Романов, Д. Подвиг «Молодой гвардии». Как подростки противостояли нацистам в годы Великой Отечественной войны / Дмитрий Романов. – Текст: электронный // Газета.ru. – URL: https://www.gazeta.ru/social/2023/01/31/16173301.shtml?ysclid=mfz6ji3ho9224025573&updated (дата обращения: 01.10.2025).

Фадеев А. А. Молодая гвардия: роман / Александр Фадеев. – Москва: Детская литература, 2015. – 606 с.: ил. – (Школьная библиотека).



СОСТАВИТЕЛЬ

гл. блиотекарь отдела абонементов для учащихся среднего и старшего школьного возраста И.В. Макеева

РЕДАКТОР

зав. редакционно-издательским отделом О. А. Пальтина

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА И ТЕХНИЧЕСКАЯ РЕДАКЦИЯ

О. Ю. Протченко

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЗА ВЫПУСК

зам. директора по научной работе С. А. Грибова